

财眼

为缓解息差压力

多家银行下架智能通知存款产品

继定期存款利率下行、大额存单额度收缩后,银行协定存款、通知存款也迎来调整。“五一”假期前后,多家银行发布公告下架智能通知存款产品,此前已有多家银行取消了通知存款的自动转存功能。业内人士分析认为,银行下架智能通知存款、调整协定存款,有利于缓解银行息差压力。

■新快报记者 范昊怡

多家银行发布调整公告

4月底,光大银行公告称,签约光大银行对公周计划、对公智能存款A款(37天存期)及对公智能存款B款(7天存期)等自动滚存型通知存款的账户,自5月15日起停止自动滚存通知存款,已滚存的通知存款到期后资金转回至签约活期账户,然后系统将自动进行解约处理。此外,光大银行“周周存”产品将于5月15日起停止运作。据悉,“周周存”产品是具备自动转存功能的7天通知存款产品。

近期,广发银行发布公告表示,将于5月上旬下线单位通知存款业务自动滚存服务(含赢在益添系列相关产品),存

续中的资金将根据具体产品服务规则调整为非滚存服务模式或返还至客户的签约活期账户。渤海银行自动转存个人通知存款产品自5月1日起自动终止,终止后存量自动转存个人通知存款产品统一变更为“通知存款+”产品。大连农商行也宣布,自5月14日起,该行智能通知存款产品将取消自动转存功能,客户须在支取日前1天或7天进行通知预约,与该行现行通知存款计息规则一致。

高利率存款产品越来越少

通知存款是活期存款的一种,利率高于活期,指客户不约定存期,支取时需

提前通知银行,约定支取日期和金额方能支取的存款业务。智能通知存款则是通知存款的升级版。这类产品因利息较高且有自动滚存功能,受到储户们的欢迎,是银行揽储的一种有效方式,但同时也加大了银行的付息压力。

多家银行在公告中提及,取消通知存款自动转存或滚存功能是为贯彻落实关于智能通知存款管理的政策要求。

据悉,去年5月监管部门曾要求对银行协定存款、通知存款利率上限进行调整,其中,国有大行执行基准利率加10BP,其他金融机构执行基准利率加20BP。同时,要求停办不需要客户操作、智能自动

滚存的通知存款,存量自然到期。上述政策更新后,平安银行、郑州银行等多家银行火速跟进调整,调整后的挂牌利率基本都在金融机构自律机制上限范围内,部分智能存款自动滚存功能暂停。

有业内分析认为,无论是响应监管政策要求,还是出于银行自身发展的需求,高利率的存款产品势必越来越少。

招联首席研究员董希淼表示,2024年商业银行仍将继续下调存款利率,以进一步压降资金成本,减缓息差缩窄的压力。除了下调存款利率之外,商业银行还应减少对存款的利息补贴以及利息之外的费用,进一步压降存款的隐性成本。

银保“报行合一”影响持续显现
多家银行中收缺口扩大

新快报讯 记者林广豪报道 上市银行一季报“出炉”,银保渠道“报行合一”的影响持续显现。今年一季度,受代理保险业务收入下降等影响,多家银行的手续费及佣金净收入出现下滑。分析指出,保险费率下调对财富管理销售能力比较强的银行冲击较大。

银保渠道费率调降冲击持续

2023年第四季度,针对银保渠道手续费率下降的情况,招商银行、兴业银行宣布采取以量补价的应对策略。去年全年,招商银行代理保险收入增幅较前三季度有所收窄。

今年一季度,招商银行财富管理手续费及佣金收入61.41亿元,同比下降32.59%。其中,代理保险收入25.24亿元,同比下降50.28%,主要受代理保险费率下调影响。平安银行也是受保险手续费率下降波及的一员,在私行财富模

块,一季度该行财富管理手续费收入10.74亿元,同比下滑54.32%,其中代理个人保险收入2.48亿元,同比下滑81.18%。

国有银行方面,今年一季度,工行、农行、中行、建行、交通银行、邮储银行的手续费及佣金净收入分别为393.42亿元、290.37亿元、251.27亿元、392.78亿元、118.79亿元、94.76亿元,分别同比下降2.83%、10.79%、4.58%、8.69%、6.35%、18.21%。建行、交通银行、邮储银行均在财报提到,前述收入减少系受代理保险等业务收入下降等影响。

手续费收入上半年仍承压

中收承压,是上市银行普遍面临的困境。据平安证券银行团队统计,今年一季度,42家上市银行手续费及佣金净收入同比下滑10.3%,降幅同比扩大2.3个百分点,银保费率下调的负面影响以

及同期高基数是导致中收业务负增缺口扩大的重要原因。具体来看,六大行、股份制银行、城商行和农商行的手续费及佣金净收入分别同比下降7.5%、16.4%、12.0%、8.19%。

国信证券分析师表示,2022年以来资本市场波动、政策因素等影响理财和代销业务收入,上市银行手续费净收入持续减少。该部分收入对银行净利润增长的影响并不大。

中泰证券分析师表示,保险费率下调对部分代销保险占比较高的银行冲击较大,而该部分银行一般是财富管理销售能力比较强的银行,对应管理的理财规模也相对较高,后续随着理财规模的继续稳步回升,预计资管收入将对手续费收入有一定补充。该分析师认为,预计手续费收入今年上半年仍承压,下半年有望在手续费低基数下逐步企稳。

曹操出行赴港IPO
三年亏损近70亿

新快报讯 记者陆妍思报道 “说曹操,曹操就到。”近日,曹操出行向港交所提交上市申请书。2023年,曹操出行营收大幅增长近四成,突破百亿元大关,在网约车市场位列第三。但招股书显示,曹操出行一直未能实现盈利,三年亏损近70亿元。

2023年,随着国内共享出行市场逐步恢复,曹操出行2023年订单量较2022年同期实现大幅度增长。

据招股书,2021年至2023年,曹操出行的营收分别为71.5亿元、76.3亿元、106.7亿元;年度亏损分别为30亿元、20亿元、19.8亿元,三年合计亏损约69.8亿元;毛利率分别为-24.4%、-4.4%、5.8%。2023年,公司毛利率转正。

其间,公司的订单量分别为3.7亿单、3.8亿单、4.5亿单,经调整司机收入及补贴占出行服务收入的比重由2022年的84.2%下降至2023年的79.1%,司机平均每小时收入由2022年的30.9元增加至2023年的36.1元。

根据弗若斯特沙利文的资料,按总交易价值(GTV)计算,2023年,网约车市场前五大参与者占90.6%的市场份额,其中曹操出行的GTV为122亿元,排名第三,市场份额约为4.8%;T3出行排名第二,市场份额约为6.2%;滴滴出行排名第一,市场份额约为75.5%。

资料显示,曹操出行于2015年由吉利控股集团孵化成立,IPO前,吉利控股集团董事长李书福旗下Ugo Investment Limited持股为83.9%,对曹操出行具有绝对控制权。

曹操出行也毫不讳言其与吉利的深度绑定。2021年,曹操出行开始部署定制车和车服解决方案,截至2023年底,曹操出行在全国部署3.1万辆定制车。2021年至2023年,吉利集团都是曹操出行的最大供货商,还是公司2023年的五大客户之一。

业内人士表示,定制车的重资产模式下,曹操出行不得不通过大量借款维持业务运营,招股书显示,2021年至2023年公司短期债务及长期债务的短期部分分别为24亿元、35亿元、52亿元,长期债务的长期部分分别为14亿元、21亿元、24亿元。曹操出行招股书也提到,“自成立以来遭受重大亏损,未来可能无法实现或保持盈利”。

上市猪企亏损延续 多家公司身陷破产边缘

一季度报披露完毕,行业前景不明

新快报讯 记者刘艳爽报道 上市猪企一季度报告披露完毕,整体延续亏损态势,受益于近期猪肉价格回暖,净利润亏损幅度同比少了1亿元。在经历最长亏损期后,新添傲农生物、天邦食品被实施预重整,其中傲农生物因此前“卖子”失败存在退市风险。

一季度亏损有所收窄

财务数据显示,大部分上市猪企今年一季度仍亏损,猪企三巨头牧原股份、新希望、温氏股份分别亏23.8亿元、19.3亿元和12.4亿元。

从净利润趋势上看,整体上虽然今年一季度大部分猪企报亏,但亏损幅度同比已有所收窄,巨星农牧收窄33%,唐人神收窄42%,温氏股份收窄55%,另有7家公司亏损额收窄幅度超100%。值得一提的是,牧原股份今年一季度的亏损额同比扩大了99%。

回看2023年业绩,受制于猪肉价格低迷,上市猪企中超九成企业净利润为负,行业龙头牧原股份的亏损额高达42.6

亿元。不过新快报记者注意到,三巨头之一的新希望去年盈利2.5亿元,其主要利润来自于投资以及处置相关资产产生的收益,该公司扣非净利润报亏46亿元。长期陷入破产边缘的*ST正邦虽在去年和今年一季度分别盈利85.3亿元和4880万元,但该公司的主要利润同样主要来自投资收益,扣非净利润在去年全年和今年第一季度同样报亏。

近期,猪肉价格呈回暖态势。据中国养猪网数据,外三元价格从年初的每公斤14元左右涨至15元。今年2月上旬,生猪价格一度突破16元/公斤。代表盈亏平衡线的猪粮比价已经升至6:1以上,行业进入理论上的盈利区间。

牧原股份近日在接受投资者调研时表示,生猪价格主要由市场供需影响。公司对今年的猪价保持谨慎乐观的态度,预计整体价格表现较去年更好一些。

行业再度洗牌

每逢猪周期的亏损区间,总有上市公司因无力面对资金流压力而面临

破产。2022年猪肉价格低迷期,传统五大生猪养殖巨头之一的*ST正邦暴雷。本次猪价磨底期时长创历史新高,又有多家上市公司面临资金流断裂风险。

今年3月,同样是传统五大生猪养殖巨头之一的天邦食品向法院申请预重整,最新财务数据显示,天邦食品资产负债率为80%,账面资金为5877万元,但同期流动负债高达99亿元。目前,天邦食品因最近三个会计年度扣除非经常性损益前后净利润孰低者均为负值,且2023年审计报告显示公司持续经营能力存在不确定性,公司股票交易触及其他风险警示情形。

另一个身陷麻烦的是傲农生物。目前,傲农生物因公司2023年度经审计的期末归属于上市公司股东的净资产为负值而被披星戴帽。此前,傲农生物想出售51%傲农生物股权来换得资金,交易最终未能成功。目前,傲农生物的逾期债务高达35亿元,而账面资金仅为1.4亿元。